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1-G�r�ş

6100 sayılı Hukuk Muhakemeler� Kanununun 206 ncı maddes� kapsamındak� �mza atamayanların,
noterde düzenlenen ve senet n�tel�ğ� taşıyan belgeler neden�yle 488 sayılı Damga Verg�s� Kanunu ve
492 sayılı Harçlar Kanunu karşısındak� durumu bu s�rküler�n konusunu oluşturmaktadır.

2-Yasal Düzenleme

488 sayılı Damga Verg�s� Kanununun 1 �nc� maddes�nde, bu Kanuna ekl� (1) sayılı tabloda yazılı
kağıtların damga verg�s�ne tab� olduğu, bu Kanundak� kağıtlar ter�m�n�n, yazılıp �mzalanmak veya
�mza yer�ne geçen b�r �şaret konmak suret�yle düzenlenen ve herhang� b�r hususu �spat veya bell�
etmek �ç�n �braz ed�leb�lecek olan belgeler �le elektron�k �mza kullanılmak suret�yle manyet�k ortamda
ve elektron�k ver� şekl�nde oluşturulan belgeler� �fade ett�ğ�; 3 üncü maddes�nde, damga verg�s�n�n
mükellef�n�n kağıtları �mza edenler olduğu; 4 üncü maddes�nde, b�r kağıdın tab� olacağı verg�n�n tay�n�
�ç�n o kağıdın mah�yet�ne bakılacağı ve buna göre tabloda yazılı verg�s�n�n bulunacağı, kağıtların
mah�yetler�n�n tay�n�nde, şekl� kanunlarda bel�rt�lm�ş olanlarda kanunlardak� adlarına, bel�rt�lmem�ş
olanlarda üzerler�ndek� yazının tazammun ett�ğ� hüküm ve manaya bakılacağı hükme bağlanmıştır.

492 sayılı Harçlar Kanununun 38 �nc� maddes�n�n b�r�nc� fıkrasında, noter �şlemler�nden bu kanuna
bağlı (2) sayılı tar�fede yazılı olanların noter harçlarına tab� olduğu; 41 �nc� maddes�nde, noter
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harçlarının (2) sayılı tar�fede yazılı �şlemlerden değer veya ağırlık ölçüsüne göre n�sp�, �şlem�n nev� ve
mah�yet�ne göre maktu esas üzer�nden alınacağı;        123 üncü maddes�nde �se, özel kanunlarla
harçtan muaf tutulan k�ş�lerle, �st�sna ed�len �şlemlerden harç alınmayacağı hükümler�ne yer
ver�lm�şt�r.

6100 sayılı Hukuk Muhakemeler� Kanununun "İmza Atamayanların Durumu" başlıklı 206 ncı
maddes�nde,

"(1) İmza atamayanların mühür veya b�r alet ya da parmak �z� kullanmak suret�yle yapacakları hukuk�
�şlemler� �çeren belgeler�n senet n�tel�ğ�n� taşıyab�lmes�, noterler tarafından düzenleme b�ç�m�nde
oluşturulmasına bağlıdır.

(2) İmza atamayan k�mseler�n, cüzdanla �ş yapmayı usul ed�nm�ş kuruluşlarla olan �şlemlerde
kullanacakları mühür, kazınmış �mza, �şaret veya parmak �z�n�n, �şlem�n başlangıcında hesap defter�ne
veya cüzdanına basılmış olması veya önceden noterde b�r örneğ� saklanmak üzere onanmış bulunması
yeterl� olup, her �şlemde ayrıca onamaya bağlı değ�ld�r.

(3) Yukarıda bel�rt�len hükümler da�res�nde noterlerce düzenlenecek olan senetler �ç�n �lg�l�s�nden
harç, verg� ve değerl� kâğıt bedel� alınmaz."

hükmü yer almaktadır.

3-Sonuç ve Değerlend�rme

6100 sayılı Hukuk Muhakemeler� Kanununun "İmza Atamayanların Durumu" başlıklı 206 ncı madde
hükmü �le �mza atamayanların mühür veya b�r alet ya da parmak �z� kullanmak suret�yle yapacakları
hukuk� �şlemler� �çeren belgeler�n senet n�tel�ğ�n� taşıyab�lmes� ancak söz konusu belgeler�n noterler
tarafından düzenleme b�ç�m�nde oluşturulmasına bağlanmış, �mza atamayanlara verg� ve harç
muaf�yet� sağlanmıştır.

Bu kapsamda, anılan muaf�yet hükmünün kötü n�yetl� k�ş�ler�n korunmasını amaçladığının kabulünün
mümkün olmadığı göz önünde bulundurularak, okuryazar olmayan veya �k� el�n de olmaması, görme
engell� olunması g�b� objekt�f ve f�z�k� nedenlerle �mza atmaya mukted�r olmayan k�mseler�n
yapacakları hukuk� �şlemler� �çeren tüm belgeler�n, senet n�tel�ğ� taşıyab�lmes� �ç�n noterler tarafından
düzenleme şekl�nde oluşturulması gerekmekted�r.

Yukarıda yapılan açıklamalar çerçeves�nde, 6100 sayılı Kanunun 206 ncı maddes�n�n üçüncü fıkrası �le
"�mza atamayanlara" tanınan muaf�yet uyarınca, söz konusu madde kapsamında noterlerde düzenlenen
belgeler neden�yle �mza atamayanlardan harç ve damga verg�s� aranılmaması gerekmekted�r.

Duyurulur.

 

Adnan ERTÜRK

Gel�r İdares� Başkanı
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